

РЕЦЕНЗИЯ

на диссертационную работу студентки дневного отделения
магистерской программы «Психологическое консультирование»
Шеремет И.А.

«Взаимосвязь социально-психологической адаптации с образами родителей и
эмоциональными характеристиками у молодых взрослых»

Представленная магистерская диссертация, несомненно, является актуальным исследованием, поскольку обращается к вопросам восприятия родителей молодыми людьми. В нынешнее время изменений, политических, экономических преобразований проблема «отцов и детей» приобретает новое звучание. Современная эпоха отличается усилением противоречий в восприятии действительности людьми более старшего и молодого поколения. С другой стороны, вопросы социально-психологической адаптации молодых людей являются в настоящее время довольно острыми.

Новизна исследования видится в соединении автором различных подходов, ретроспективного обращения к образу родителей с актуальным эмоциональным состоянием и уровнем адаптированности.

Диссертационная работа состоит из аннотации, введения, 3-х глав (обзор литературы, методы и организация исследования, описание результатов исследования), а также заключения, выводов и приложений.

Литературный обзор разносторонний, демонстрирующий специфику проблематики. К рассмотрению проблемы привлечены как исследования отечественных авторов, так и зарубежные концепции, что демонстрирует хорошее знание исследований по данной теме. Автор опирается на 69 источников, из них 5 на иностранном языке.

В своей работе Шеремет И. продемонстрировала умение поставить задачи исследования и последовательно их решать. Использованы проективные, опросные методы исследований, как традиционные так и достаточно новые. Обработка и анализ полученных данных проведены с привлечением количественных (методы математической статистики) и

качественных (анализ рисуночного теста «Несуществующее животное») методов анализа данных.

Работа написана четко, ясно, с достаточным иллюстративным материалом.

В результате исследования получены данные о связи социально-психологической адаптации с эмоциональными характеристиками юношей и девушек. Интересны обнаруженные половые различия во взаимосвязях образов родителей и уровнем социально-психологической адаптации. Так, в группе юношей обнаружена взаимосвязь между качеством социально-психологической адаптации и характером образа матери, а так же, между показателем депрессивности и характером образа отца. Для девушек таких взаимосвязей не обнаружено.

В целом позитивно оценивая представленную работу, следует отметить, что анализ полученных эмпирических данных носит скорее констатирующий характер, автору не всегда хватает глубины интерпретаций полученных результатов, объяснения данных с точки зрения различных психологических школ, а также позиции самого автора.

В качестве мелкого замечания следует отметить, что непонятно почему автором используется формулировка «мама»/ «папа» при работе с относительно взрослыми людьми.

В целом, диссертационная работа Шеремет И.А. *отвечает всем требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации и заслуживает оценки «отлично».*

Кандидат психологических наук
доцент кафедры социальной психологии

Яничева Т.Г.

